
기계․금속 [전공B] (5면 중 4 면)

5. 그림은 어떤 철강 재료를 피로시험하여 얻은 S-N곡선의 예를 

나타낸 것이다. 그래프에 표시된 기계적 성질 Sf의 명칭과 의미를 

순서대로 쓰시오. 그리고 피로파괴(fatigue fracture)가 발생하는 

하중 조건을 서술하시오. [4점]

6. 그림은 자유단에 수직 하중  N와 비틀림 모멘트  N⋅m를 

받는 원형 단면의 외팔보이다. <조건>을 사용하여 외팔보의 

A점에 발생한 굽힘응력  MPa, 비틀림응력  MPa 및 최대

인장응력 max MPa를 각각 구하고, 풀이 과정과 함께 쓰시오. 

[5점]

<조 건>

◦원형 단면 보는 길이    m, 지름    m인 선형 

탄성체이다.

◦  


N이고,    N⋅m이다.

◦원형 단면에 대한 단면 2차 관성모멘트   


, 극관성모멘트

   


이다.

◦보의 자중에 의한 영향은 무시하며, 주어진 조건 이외에는 

고려하지 않는다.



기  계 [전공A] (6면 중 6 면)

11. 그림 (가)는 하이브리드 자동차의 엔진과 모터의 구동방식을 

나타낸 것이다. 그림 (나)와 같이 엔진 축 ①과 모터 축 ②가 각각 

분당 회전수 2,000 (rpm)으로 동일한 방향으로 동시에 구동할 때, 

<조건>을 고려하여 변속기 축 ③의 분당 회전수  (rpm)을 구하고, 

풀이 과정과 함께 쓰시오. 이때 변속기 축 ③의 토크는 엔진 축 ①에 

걸리는 토크의 몇 배가 되는지 구하고, 풀이 과정과 함께 쓰시오.

 [4점]

(가)

(나)

<조 건>

◦엔진 축 기어 잇수 :  =15

◦모터 축 기어 잇수 :  =15

◦변속기 축 기어 잇수 :  =30

◦엔진 축과 모터 축은 분당 회전수 2,000 (rpm)으로 동시에 

구동되며, 이때 엔진 출력은 모터 출력의 2배이다.

◦기어는 그림 (나)와 같이 맞물려 있고, 마찰 손실은 없다고 

가정한다.

◦주어진 조건 외에는 고려하지 않는다.

12. 그림의 회로에서 전류   (A),  (A)를 각각 구하고, 풀이 과정과 

함께 쓰시오. (단,  ,는 전지 전압이며,  ,  ,은 저항이고, 

전지의 내부 저항과 도선의 저항은 무시한다.) [4점]

<수고하셨습니다.>



기  계 [전공B] (6면 중 6 면)

10. 그림 (가)는 용접의 한 종류를 나타낸 것이다. 회전하는 두 롤러

전극 사이에 모재를 겹쳐 놓고 가압하며 전류를 흘려서, 점 용접을 

연속적으로 시행하는 방법이다. 이 용접법의 명칭과, 롤러전극이 

가져야 할 전기적 특성 1가지를 각각 쓰시오. 그리고 그림 (나)와 

같이 시간 에 따라 용접부에 전류  (A)가 흘렀을 때, <조건>을 

고려하여 용접부의 총 발열량  (J)를 구하고, 풀이 과정과 함께 

쓰시오. [4점]

(가)

(나)

<조 건>

◦용접은 시간   1부터   3까지의 구간에서 수행된다. 

◦용접부의 저항은  1(Ω)로 일정하다고 가정한다.

◦누설 전류는 없다고 가정한다.

11. 그림은 물탱크의 아래 부분에 수문이 힌지(hinge)로 설치되어 

있고, 수문 한 쪽 끝은 탱크 바닥에 놓여 있는 것을 나타낸 것이다. 

물탱크 내 압력을 측정하기 위하여 그림과 같이 액주계(manometer)를 

사용한다. 점 에서의 계기압력 가 18 (kPa)일 때, <조건>을 

고려하여 탱크 내 위치 에서의 계기압력  (kPa)와, 물에 의해 

수문에 작용하는 힘  (kN)를 각각 구하고, 풀이 과정과 함께 

쓰시오. [4점]

<조 건>

◦수문의 길이   4 (m), 폭   1 (m)이다.

◦물의 비중량 10(kN/m3), 수은의 비중량 132(kN/m
3), 

오일의 비중량  8(kN/m3)로 가정한다.

◦힘 는 수문 면에 수직 방향으로 작용한다.

◦대기압에 의한 효과는 무시한다.

◦주어진 조건 외에는 고려하지 않는다.

<수고하셨습니다.>



기  계 [전공B] (7면 중 6 면)

9. 그림은 수조를 실은 트럭이 등가속도  로 수평 운행하고 있을 때, 

수조 내의 수면이 일정한 각도  로 기울어져 있는 모습을 나타낸 

것이다. <조건>을 고려하여 수조 바닥면 A점과 B점의 압력차 

A B Nm를 구하고 풀이 과정과 함께 쓰시오. 그리고 수면에 

수직인 방향으로 물의 압력차를 발생시키는 가속도 크기  ms를 

구하고 풀이 과정과 함께 쓰시오. [4점]

<조 건>

◦물의 초기높이    m

◦A, B지점에서 수면의 높이 변화량    m

◦    ms, 중력가속도 g  ms, 

물의 밀도    kgm

◦  로 계산한다.

◦물은 각도  로 기울어진 후 일정한 형상을 유지하면서 강체

처럼 운동한다고 가정한다.

◦주어진 조건 외에는 고려하지 않는다.

10. 그림 (가)는 금속 전극봉에 유기물 또는 무기물 성분의 플럭스로 

둘러싸인 용접봉을 사용하는 용접법을 나타낸 것이다. 플럭스가 

응고된 것으로 용융금속을 덮어 공기를 차단하는 효과를 내는 ㉠의 

명칭과, 이 용접법의 명칭을 순서대로 쓰시오. 그리고 그림 (나)와 

같이 모재 양쪽 4곳이 동일하게 용접되었을 때, <조건>을 고려하여 

최대 하중  kgf를 구하고, 풀이 과정과 함께 쓰시오. [4점]

(가) 용접법

(나) 용접부 형상

<조 건>

◦용접부의 허용 전단응력    kgfmm

◦용접부 다리 길이    mm, 용접 길이    mm

◦각 용접부 유효길이는 용접 길이와 동일하다. 

◦용접부 응력은 용접부의 목두께를 기준으로 계산한다.

◦모든 용접부의 형상과 재료 특성은 동일하고 순수 전단응력만 

받는다고 가정한다. 

◦주어진 조건 외에는 고려하지 않는다.



기  계 [전공B] (7면 중 7 면)

11. 그림은 물의 높이 차가 인 탱크 내부에 압력  을 가하여 단면적 

인 노즐을 통해 대기로 물을 분출시키는 모습을 나타낸 것이다. 

<조건>을 고려하여 노즐을 통해 분출되는 물의 속도  ms와 

체적유량  ms를 각각 구하고, 풀이 과정과 함께 쓰시오. [4점]

<조 건>

◦    m,    kPa, 대기압    kPa, 

   m

◦물의 밀도    kgm, 중력가속도 g  ms

◦탱크는 충분히 커서 는 변하지 않는다고 가정한다.

◦물의 흐름은 정상상태, 비압축성, 비점성으로 가정하고, 밸브에 

의한 마찰 손실은 무시한다.

◦주어진 조건 외에는 고려하지 않는다.

<수고하셨습니다.>
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